

构式语法视域下“N中的N”的主观极量义探究及教学启示

廖 婷

西南大学国际学院, 重庆

收稿日期: 2026年1月7日; 录用日期: 2026年1月22日; 发布日期: 2026年2月5日

摘要

近期,“强者中的强者”“天才中的天才”等表达在社交媒体的高频复现,标志着现代汉语经典构式“N中的N”在网络语境下的语用复兴。该构式并非简单的同语反复,而是通过“范畴-原型”的认知机制,实现从客观陈述向主观极量评价的语义跃迁。本文基于构式语法理论,指出该构式具有不可推导的“整体性”和“评价性”,其生成机制源于对名词中心义的语用压制与原型效应的激活。针对国际中文教学,本文提出应重视构式的整体语块输入,采用“语块觉知-对比分析-情境产出”的教学路径,并强化中外极量表达的跨语言对比。

关键词

构式语法, “N中的N”构式, 主观极量, 原型范畴, 二语教学

An Exploration of the Subjective Maximal Quantity of the “N in N” Construction from the Perspective of Construction Grammar and Its Pedagogical Implications

Ting Liao

International College, Southwest University, Chongqing

Received: January 7, 2026; accepted: January 22, 2026; published: February 5, 2026

Abstract

The recent high-frequency recurrence of expressions such as “the elite of the elite” and “a genius

among geniuses" on social media marks a pragmatic revival of the classic Modern Chinese construction "N in N" (N中的N) within online discourse. This construction is not a simple tautology; rather, it achieves a semantic leap from objective statement to subjective maximal quantity evaluation through the cognitive mechanism of "Category-Prototype". Based on the theory of Construction Grammar, this paper argues that this construction possesses a non-derivable "holistic nature" and "evaluative nature". Its generative mechanism originates from the pragmatic coercion of the noun's central meaning and the activation of prototype effects. Regarding International Chinese Language Education, this paper proposes prioritizing the holistic chunk input of the construction and strengthening the cross-linguistic comparison of subjective maximal expressions between Chinese and other languages.

Keywords

Construction Grammar, "N in N" Construction, Subjective Maximal Quantity, Prototype Category, Second Language Instruction

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

Goldberg 的构式语法规是 Lakoff “语言完型” (linguistic gestalt)思想的延续。Lakoff 把完型心理学中的“完型”概念引入语言学，提出语言与思维、感知、情感、认知处理和动觉活动(motor activity)一样，都是以完型的形式进行组织的。而“语言完型”最突出的特点是，它本身具有独立性和完整性，其语义往往不是构成成分的简单相加。Goldberg 认为“C 是一个构式当且仅当 C 是一个形式 - 意义的配对体<Fi, Si>而且 C 的形式(Fi)或意义(Si)的某些方面不能从 C 的构成成分或其他业已存在的构式中得到完全预测” [1]。由此，是否具有不可预测性(“非组合性”)成为判断构式的一个重要标准。但此后，Langacker (2005)认为，“不可预测性”的标准排除了一个语言社团中具有可预测性的规约化表达，如 I love you(我爱你)、Happy New Year (新年快乐)，这些表达都是习得的、规约化的，并且在语言社团中反复使用的，且具有整体提取的特点，因此也是构式。所以，Goldberg 也相应地修改了对构式的界定：“任何一个语言形式都可以看成构式，只要其形式或功能的某些方面不能从其构成成分或业已存在的其他构式中严格地预测出来。此外，尽管一些语言型式完全具有可预测性，只要它们有较高的出现频率，也可以作为构式储存” [2]。

北京大学詹卫东教授主持建立了一个现代汉语构式库，这个构式库收录了一千多个构式，并对每个构式进行了描写说明，总结了构式作为超常规的组合，其特点为：(1) 构式不适合分析为二分支层级树结构；(2) 内部成分的功能范畴不明确；(3) 内部成分的可替换性、可扩展性弱；(4) 整体的功能不由中心成分的语法功能决定，而是由全部构成成分共同决定的，即构式中的成分，一个也不能少；(5) 整体的语义不能由组成成分的语义组合得到；(6) 除上述特点外，典型的构式往往具有独特的交际功能和价值，是比较有特色的表达方式[3]。一个形式和意义结合体，如果具有上述 6 项特征中的任何一条，就可以看作是构式，符合的特征越多，则其作为构式的典型程度就越高。

网络用语“精英中的精英”“行家中的行家”，此结构很难用二叉树来描述其内部层次的构造，并且也很难扩展成为更长的同形结构，且此结构整体的语义“独立、清醒、成功、有野心的女性形象”是无法从各组成部分的语义推导出来的。这一构式也属于修辞性的表达方式，不同于“人中龙凤”等隐喻

性表达，“N 中的 N”直接利用同形名词的叠加产生特殊的修辞效果，具有独特的语用功能与价值。综上所述，“N 中的 N”具有“整体性”和“规约性”，是人们在口语中经常使用的形式-意义的配对体，具有独立的构式义，是由变项“N”和常项“的”和“中”组成的图示性构式，符合构式的界定标准。从语言学视角审视，这实际上是现代汉语中一种具有深厚历史积淀的同语重叠构式在当代语境下的复兴。

2. “N 中的 N” 构式来源及其整体构式义

2.1. 来源

“强者中的强者”“天才中的天才”这一网络用语在 2024 年巴黎奥运会中走红，无论是老将重回赛场，还是年轻小将鏖战数小时的勇气都令广大网友动容，纷纷写下他们是“强者中的强者”这些文案。此后，这一网络用语也用于描述强大、独立、坚毅的帖子和视频中。

2.2. 整体构式义

本文随机在抖音、小红书、微博、豆瓣、北京大学现代汉语语料库(CCL)等平台抽样检索了含“N 中的 N”构式语料共 100 例。经统计分析发现，该构式呈现出显著的“积极语义韵”特征，约 80% 的语料用于表达赞赏、敬佩等正面评价。对所检索语料进行总结，该构式的整体语义可以总结为：用于描述某一对象或某一事物在某类群体中具备突出的典型特征，即“N”所表示的事物是集合中最突出、最典型的元素。例如：“天才中的天才”指某人跟同属天才集合中的其他个体相比，在天才的特性程度上更突出、更典型。这个语义无法从结构中的任何一个成分，或者这些成分的语义直接组合得出，即语义上具有不可推导性。

3. 构式“N 中的 N”的解析

3.1. 句法分析

从句法结构上看，“N 中的 N”是由常项结构助词“的”、方位名词“中”和变项“N”构成的半固定的图式化结构。从检索的语料来看，该构式整体常作宾语使用，并且常用在“是、称为、属于”等判断动词后。例如：

- (1) 全世界只有一个她！她是女人中的女人，活着的传奇！(微信公众号)
- (2) 士兵、军官、将军都是英雄人物，巴格拉季翁公爵就是英雄中的英雄。(BBC 语料库)

该构式整体还可以作主语、定语、状语或独立成句，但使用频率较低。

- (3) 女人中的女人说的就是 Queen Wen。(小红书)
- (4) 这是基础中的基础，“重点中的重点”课程。(微信公众号)

3.1.1. 构式“N 中的 N”中常项“的”、方位名词“中”分析

方位名词“中”常跟在名词、动词后构成方位短语，常作定语、状语。“N 中的 N”这一构式中，常项方位名词“中”具有特殊的用法，表范围的方位名词“中”具有外延指示性，通过划定一个特定的区域范畴，将前后两个相同的“N”异化为属种关系，以显示二者之间有量级递推关系，进而实现“N”性质义的激活。同时，在该构式中，方位词“中”还起到了至关重要的划界作用。与古汉语残留的“之”，如“王中之王”，相比，“中”带有更强的空间容器隐喻，它构建了一个封闭的集合范围，迫使听话人将前一个“N”理解为集合概念，将后一个“N”理解为个体概念。“的”是结构助词，它作为结构语义关系的外显标记，可以将无界的集合事物概念变为有界的个体事物概念，即可以使“N 中的 N”的后一

名词“有界化”，进而促成前后“N”的同形异义。

3.1.2. 构式“N中的N”中变项“N”分析及特征

首先，从音节数来看，构式“N中的N”中变项“N”多为双音节名词，多音节名词少见。这一[2+2]复合韵律结构形式符合汉语的普通重音的规律，汉语音步强调右向重音的特点。

其次，从句法来看，在“N中的N”该构式中，同一名词分别作定语和中心语。这一名词通常为普通名词和抽象名词，此外，一些兼类词，如：科学、关键、典型等名词兼形容词也允许进入该构式中。

再次，从语义来看，能够进入“N中的N”构式槽位的名词具有丰富的语义，具有[+系列推移性][+描述性][+可度量]的语义特征。所谓系列推移性，是指能够进入该构式框架中的“N”都是特定顺序义场、循环义场中的一员，比如：小孩中的小孩；教授中的教授。“小孩”处于我们成长的一个序列之中；“教授”处于教师职称评定的序列之中。此外，进入该构式的具体名词应有描述性的语义特征，比如：男人中的男人；天才中的天才。“男人”是一个具体名词，但在“N中的N”该构式中，具有绅士、有风度、勇猛的语义。李宇明(2000)认为：“人们的认知世界中具有的‘量’意义，在语言上就会形成语言表达上的‘量’范畴。”在“N中的N”构式中，名词具有性质形容词的性状义，从而使整个格式具有了可度量性[4]。例如：

(5) 组长可谓是打比喻的高手，或者说是高手中的高手。

这里的“高手”是一个具体名词，但在句中的语义强调了其“在某方面有突出才能或精通某种技能”的特征，这些特征都具有可量化性质。

3.2. 语义分析

3.2.1. 构式“N中的N”中前后名词的语义分析

构式“N中的N”中所用名词虽然一致，但所表达的意义并不相同，前后名词的语义分析如下：第一种是前后名词是类别与整体的关系[5]，例如：

(6) 如果物理学家也分等级，他是天才中的天才。如果世界上没有某位科学家，其他人或许可以代替，但唯独不能没有他。(微信公众号)

前一个“天才”是所有天才所组成的一个类别，后一个“天才”是这一类别中突出的某一个个体。

第二种是整体与部分的关系，前一个名词表示一个整体，后一个名词是这个整体的一部分。

(7) 高质量发展是关键，作风问题是贯穿干事创业的始终，是关键中的关键。(微信公众号)

例句中“高质量发展”是整体部分，“作风问题”属于整体中的重要部分。

3.2.2. 构式“N中的N”主观极量义的语义分析

李宇明指出“量”是人们认识世界、把握世界和表述世界的重要范畴[4]。主观量是语言的主观性在量范畴上的具体体现，是含有主观评价意义的量，表达的是说话人对量的主观评价。表达主观极量义的典型构式如：X疯了；X不得了；X得不像样等等。构式“N中的N”的使用常表现出言者从自身视角出发表达对某人或某事的主观的评价或者看法，但这种主观极量义的产生主要是由于构式压制的作用[6]。

所谓构式压制，是指“当某一词语叠加(Superimpose)或被运用于某一特定构式中，且两者的语义和用法特征不兼容或相冲突时，构式往往处于‘主导地位’或‘强势位置’，它可强制性改变词语(主要是动词、名词等)的语义和用法，迫使两者取得协同(Accommodation)”[7]。构式压制主要是语义压制，语义压制一般理解为消解构式义与词项义之间的语义冲突。可见，构式压制的目的在于语句的和谐。在构式

压制机制的作用下,后置名词的语义变化必须遵循它的概念外延必须小于前一名词概念外延的规则,从而使得前后两个名词演化成为属种关系,即集体和个体的关系[6]。作为“属概念”的前置名词具有集合名词的特点,而作为“种概念”的后置名词则具有个体名词的特点,它所表达的意义外延相对较小。

“N中的N”最核心的构式义在于同形异质。虽然前后名词字面相同,但在构式压制下,二者发生了语义分化:前一个N指代一个广义的范畴集合,具有[+复数][+无界]的特征。后一个N指代该范畴中的典型成员,具有[+特指][+有界]的特征。这种分化最终指向了“主观极量义”。说话人使用该构式时,并非在进行客观分类,而是在表达强烈的主观评价。例如,“大师中的大师”,意指该对象具备了“大师”这一范畴的所有典型特征,并且在程度上达到了极致。这种语义无法通过简单的加法得出,而是构式赋予的特殊意义。

例如:

(8) 这部耗时十年打磨的纪录片,画面精美,考据严详,可谓是精品中的精品。(选自豆瓣影评)

例(8)中前一“精品”为属概念,即优秀作品的集合,后一“精品”为种概念,表示最杰出的代表,二者在构式压制作用下构成属种关系,凸显了该纪录片在同类优秀作品中无与伦比的极量性质。

3.3. 语用分析

网络用语“女人中的女人,雌性中的雌性”之所以能引发热议并广泛使用正是因为其具有强大的语用功能。“N中的N”构式主要具有评述功能、强调功能以及表情功能。

“N中的N”构式普遍具有“评述性”。评述性带有说话者主观倾向性的描述,说话人在说出一段话的同时表明自己对这段话的立场、态度和感情,从而在话语中留下自我的印记。说话者在交际过程中常对相关对象属性的某一特征进行极致评价,因此,该构式也常依存于肯定性的评价语境之中。评价有显性和隐性之分,显性评价是指说话人的立场和观点可以直接通过其语言表达体现出来,隐性评价是指说话人的立场和观点无法直接通过其语言形式体现出来,需要借助上下文的语境来进行分析。通过考察发现,该构式常出现在判断动词“是、成为、称为”之后,而且常和“确实、实在、绝对”等程度副词共现,从而表达出言者肯定、赞赏的评价功能。通过对语料的语义韵考察发现,该构式具有鲜明的“显性评价”特征。

例如:

(9) 同为那个时代的文坛巨匠,A作家以犀利著称,而B作家则是大师中的大师,其作品不仅有深度,更有一种悲悯的情怀。

在例(9)中,说话者将两位作家进行对比,突出了B作家在文学界中“翘楚”“佼佼者”的语义,“大师中的大师”该构式具有突出的显性评述功能。

“N中的N”构式在交际过程中还体现出突出的强调功能。

例如:

(10) 这不仅是一次胜利,更是奇迹中的奇迹,它向世界证明了人类意志的极限。(央视新闻评论)

通过与一般性“奇迹”的对比,“奇迹中的奇迹”更加突出此次胜利的来之不易与震撼程度。

“N中的N”构式在交际过程中还体现出突出的强调功能。张辉松(2005)指出:“强调是语言的众多功能之一,它起着增强语气、强化语义、突出重点、凸显主题等作用”[8]。在交际过程中,说话者往往用特殊的构式以凸显交谈的内容,从而引起听话者的注意,在“N中的N”这一构式中,“N”两次复现,突出了后一名词语义特征。

4. 构式“N中的N”生成机制

4.1. 场景编码假设理论

基于使用的模型将语言视为实际的语言使用，并将词汇的语义看作是现实世界的再现。这些语义是人类在现实中身体经验的结果。这个观点也是具身认知的基本观点，具身认知是认知语言学(CL)的核心组成部分，它为许多认知语言学理论和假设的构建提供了前提和基础，包括概念隐喻、概念转喻、构式语法等。构式语法(CCG)也不例外。有两种与具身认知相关的主要理论可以解释“N中的N”构式的机制，包括场景编码假设和象似性。Goldberg (1995)提出了场景编码假设，以解释构式的典型意义生成机制。即构式这个形义配对体是语言在心智中的基本表征方式，体现了人类通过互动体验和认知加工对基本经验的概括和组织方式，简言之，构式体现了人类概括和组织基本经验的互动体验和认知方式[1]。

如3.1中所讨论的，“N中的N”构式的构式意义是“特征突出”，它通常用于表达具有积极倾向的主观评价。在现实生活中，人们通常有将事物重叠在一起以使其更加突出的经验。例如，一些动作的重复会在其表面留下更明显的痕迹；食物的增加会让人感到更饱；单词的频繁出现会在心理空间中留下更稳定的痕迹。“N中的N”构式也借鉴了这种类似的经验，即名词的重复可以使其中的特征更加突出。

4.2. 原型范畴理论

在人类认知中，范畴成员的地位是不平等的，存在“核心”与“边缘”之分。当我们说某人是“天才中的天才”时，构式强行激活了人们对“天才”这一概念的原型联想。前一个“天才”划定了范围，后一个“天才”则剥离了具体所指，纯化为该概念的理想化模型。

4.3. 构式压制

此外，这一过程伴随着强烈的语用压制。以“行家中的行家”为例，“行家”一词本是指对某种事务精通的人，是一个中性的职业或身份描述。但在该构式中，名词的描述性特征，如专业度、敏锐度、资深程度等被极度放大，而原本的指称功能被抑制。这种机制解释了为何该构式常带有强烈的情感色彩，它不是在陈述事实，而是在重申某种被社会文化所推崇的典型属性。

5. 教学建议

5.1. 强调整体语块教学，避免字面拆解

构式语法认为词汇和句法之间没有明确的分野，构成一个由小到大、由具体到抽象的构式连续统。并且根据构式形式和意义不可分割的原则，因此教师在教学初级阶段不应将其拆解为“N + in + N”的方位短语，而应将其作为定型语块进行整体输入。可以引入“VOV”构式如“开夜车”作为类比，告诉学生这是一个固定的评价模板。建议采取“语块觉知-模仿-内化”的教学步骤。首先，通过多媒体输入含有该构式的真实语料，让学生整体感知其评价功能；其次，不进行语法拆解，而是让学生直接朗读并记忆完整短语；最后，提供特定情境或话题，如让学生介绍自己最崇拜的偶像，要求使用该语块进行整体输出。

5.2. 注重跨语言对比，明确语用限制

在语言学习过程中，二语学习者往往会受到母语负迁移的影响，因此，教师应关注学习者母语和目的语中相似构式之间的细微差别。而且，不同语言中存在类似的同语结构，但侧重点不同。例如英语中虽有类似的“King of Kings”或“Man among men”结构，但前者多用于宗教或特定的文学修辞，带有庄

重、古雅的色彩；而汉语的“N中的N”语体色彩更为通俗、活跃，广泛应用于社交媒体和口语交际中。此外，英语中常用的表达“The best of the best”与汉语“N中的N”在功能上更为对应，但句法结构差异较大。

教师需特别指出其语用限制：并非所有名词都能进入该构式。通常只有具备可分级属性的名词，如“英雄”“垃圾”“精品”才能使用。如果说“桌子中的桌子”，除非在特定的文学语境下强调其具有桌子的完美属性，否则在日常交际中往往是不可接受的。这是教学中需要进行偏误预防的重点。

5.3. 结合多模态语境，通过情境感知“极量”

鉴于该构式常用于表达极致的情感，教学中应结合视频、社交媒体截图等多模态语料，让学生体会说话人的赞赏或讽刺态度。通过让学生对“最喜欢的明星”或“最讨厌的事物”进行评价练习，引导他们从单纯的形容词最高级过渡到使用“N中的N”这一更具修辞张力的地道表达。

6. 小结

本文基于 Goldberg 的构式语法理论研究了网络流行语“N中的N”构式，从句法、语义和语用三个角度对该构式进行了解析。该构式通常用于描述某一对象在某类群体中最为突出、典型的特征，语义上具有不可推导性。从句法分析来看，“N中的N”由常项“的”和“中”以及变项“N”构成，具有较强的修辞性和语法独立性。语义上，构式表达了一种主观极量的评价，体现了通过重复和强调突出某一特征的效果。本文进一步探讨了该构式的生成机制，结合场景编码假设、原型范畴理论、构式压制进行分析。最后，本文为汉语作为第二语言教学提供了建议。在未来的语言教学与研究中，我们不仅要关注其句法结构，更应深入挖掘其背后的认知理据与语用价值，使学习者能够真正掌握这一充满表现力的语言工具。

参考文献

- [1] Goldberg, A. (1995) *Constructions: A Construction Grammar Approach to Argument Structure*. University of Chicago Press.
- [2] Goldberg, A. (2006) *Constructions at Work: The Nature of Generalization in Language*. Oxford University Press.
- [3] 詹卫东. 从短语到构式：构式知识库建设的若干理论问题探析[J]. 中文信息学报, 2017, 31(1): 230-238.
- [4] 李宇明. 汉语量范畴研究[M]. 武汉: 华中师范大学出版社, 2000.
- [5] 朱军. 汉语“N中的/之N”格式及其构式化研究[J]. 语言教学与研究, 2013(3): 51-58.
- [6] 吉益民. 汉语主观极量构式“N中的N”[J]. 汉语学习, 2016(3): 22-32.
- [7] 王寅. 构式语法研究(上卷): 理论思索[M]. 上海: 上海外语教育出版社, 2011.
- [8] 张辉松. 语言的强调功能及其心理机制[J]. 武汉理工大学学报(社会科学版), 2005, 18(4): 626-629.